

中国外交部发言人就王毅国务委员兼外长出席东亚合作系列视频外长会答记者问

问:中方发布了王毅国务委员兼外长出席东亚合作系列外长会的消息。中方如何评价当前东亚合作?对此系列外长会有何期待?

答:当前东亚区域合作总体势头良好,为地区国家抗击疫情和经济复苏提供了积极助力。同时,全球疫情反弹波动,地区热点问题此起彼伏,东亚合作面临更多复杂因素。

中方始终视东盟为维护地区和平稳定、促进区域一体化的重要力量,支

持东盟共同体建设,支持东盟在东亚合作中的中心地位,支持东盟在国际地区事务中发挥更大作用。中方愿以中国-东盟建立对话关系30周年为契机,推动地区国家继续聚焦合作、共谋发展、共迎挑战,共同维护地区和平稳定与发展繁荣。

一是深化抗疫合作。中方将继续发挥负责任大国作用,尽己所能满足地区国家疫苗需求。支持各方携手共同打造区域疫苗生产和分

配中心,促进本地区疫苗可及性和可负担性。各方应坚持科学抗疫,反对政治化、污名化。

二是推动经济复苏。积极对接各自国家疫后发展战略,培育复苏合作新动能和新亮点。推动区域全面经济伙伴关系协定尽早生效实施,维护地区产业链供应链稳定畅通,助力各国经济早日复苏。

三是拓展可持续发展合作。利用新一轮科技和产业革命契机,加快

推进区域数字和能源结构转型,积极开展应对气候变化、环境保护、防灾减灾、新型能源资源等方面合作,推动地区实现绿色复苏,更好应对未来地区和全球性挑战。

四是践行真正的多边主义。坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,抵制搞“小圈子”和零和博弈,将支持本地区经济发展的各项承诺落到实处。

来源:外交部网站



南京开展第四轮部分区域核酸检测

8月2日,在南京市小西湖小学核酸检测点,志愿者查看市民信息。

当日,南京市启动第四轮部分区域核酸检测工作。据介绍,目前南京市已经开展了三轮全员核酸检测,通过对这三轮全员检测结果和疫情发展趋势的分析,南京市防疫指挥部决定有针对性地开展第四轮部分区域核酸检测工作。新华社记者季春鹏摄

中方谈“一带一路”疫苗合作伙伴关系倡议落实进展:已提供3.5亿剂疫苗和原液

中新社北京8月2日电 中国外交部发言人8月2日就对加入“一带一路”疫苗合作伙伴关系倡议国家提供疫苗情况答记者问。发言人表示,中方已同倡议共同发起国达成了总量7.75亿剂疫苗和原液的合作共识,目前已提供3.5亿剂。

有记者提问,今年6月,中方同28国共同发起“一带一路”疫苗合作伙伴关系倡议。你能否介绍中方与这些国家疫苗合作情况?

发言人表示,今年6月,王毅国务委员兼外长主持召开“一带一路”亚太区域国际合作高级别会议。中方同28国在

会上共同发起“一带一路”疫苗合作伙伴关系倡议,倡导加强疫苗援助、出口、联合生产等合作。

发言人介绍称,中方积极落实上述倡议,已同倡议共同发起国达成了总量7.75亿剂疫苗和原液的合作共识,目前已提供3.5亿剂。此

外,中方企业还同4个倡议发起国启动了联合生产,正同感兴趣的其他国家探讨联合生产。

发言人强调,中方愿同“一带一路”合作伙伴继续共同努力,促进疫苗在全球公平分配,提高疫苗在“一带一路”国家和其他发展中国家的可及性和可负担性。

多国政党和社会组织向世卫组织提交《联合声明》 坚决反对将新冠病毒溯源问题政治化

新华社北京8月2日电 8月2日,世界上100多个国家和地区300多个政党、社会组织和智库向世界卫生组织秘书处提交《联合声明》,强调面对新冠病毒对人类生命安全和健康的严重威胁,国际社会需要加强抗疫合作,呼吁世卫组织客观公正地开展全球新冠病毒溯源研究,坚决反对将溯源问题政治化。

《联合声明》认为,人类是荣辱与共的命运共同体,重大危机面前没有任何一个国家可以独善其身。病毒没有国界,不

分种族,国际社会只有形成合力,才能战而胜之。病毒溯源是严肃的科学研究,应由全球科学家和医学专家合作进行研究,基于事实和证据得出科学结论。

《联合声明》指出,病毒溯源是世界各国的共同义务,世卫组织秘书处单方面提出的第二阶段溯源工作计划不符合世卫大会决议要求,未同成员国充分协商,也未全面反映全球溯源研究最新成果,不利于指导全球溯源合作继续深入推进。呼吁世卫组织秘

处同成员国开展合作,充分考虑不断出现的新的科学证据,充分采纳中国-世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告的相关建议。支持医学专家和科研人员本着专业精神在各国多地全面展开病毒溯源工作,为预防下一次大流行提供必要经验借鉴。

《联合声明》表示,坚决反对各种政治化、标签化、污名化的企图,反对政治因素和政治操弄干扰研究进程和国际抗疫合作。

《联合声明》赞赏包

括中国在内的一些国家为全球特别是发展中国家积极提供疫苗,为全球抗疫合作作出重要贡献。呼吁有能力国家避免限制出口或超量囤积,坚决反对“疫苗民族主义”,弥补全球“免疫鸿沟”,筑牢国际防疫屏障。

《联合声明》呼吁,各国政党和组织肩负着增进民众福祉、促进国家发展和维护世界和平稳定重任,要积极促进抗疫国际合作、政策协调、行动配合,共同推动构建人类卫生健康共同体。

中国国务院成立河南郑州“7·20”特大暴雨灾害调查组

7月17日以来,河南省遭遇极端强降雨,特别是7月20日郑州市遭受特大暴雨灾害,造成重大人员伤亡和财产损失。为深入贯彻落实习近平总书记

关于防汛救灾重要指示精神和李克强总理等中央领导同志批示要求,根据有关法律、法规规定,国务院决定成立调查组,由应急管理部牵头,相关方面参

加,对河南郑州“7·20”特大暴雨灾害进行调查。调查组聘请专家为调查工作提供技术支持。

调查组将依法依规、实事求是、科学严谨、全面

客观地对灾害应对过程进行调查评估,总结灾害应对经验教训,提出防灾减灾改进措施,对存在失职渎职的行为依法依规予以问责追责。来源:新华社

新华时评

爱国越坚定 香港越有为

新华社香港8月2日电 最近香港有两则新闻,一则是社会各界期盼的好消息——香港2021年第二季度本地生产总值同比上升7.5%,经济保持快速复苏步伐;另一则是反中乱港分子惧怕的“坏消息”——首宗违反香港国安法案件被告唐英杰因煽动他人分裂国家罪、恐怖活动罪,共被判处9年监禁。回首一年多前的“黑暴”肆虐和“揽炒”横行,香港已换了天地。

首功当归香港国安法。一年多来的事实证明,这是保香港安全、安定、安宁的“定海神针”,也是促香港由乱及治和重新出发的“强心之针”。随着香港维护国家安全“不设防”的历史彻底终结,特别行政区的治

“一国两制”信心倍增,香港正在走上一条前景光明的康庄大道。

香港要想走得更好、更精彩,在中华民族伟大复兴历史进程中作出更大贡献,除了必须全面实施香港国安法,充分发挥其保驾护航、匡正祛邪的强大威力外,还要切实用好“一国两制”独特优势,抓住“一带一路”、粤港澳大湾区建设等国家战略实施带来的重大机遇。更重要的是,要进一步坚定落实“爱国者治港”这个根本原则。

道理很简单,只有确定保有管治才能的坚定的爱国者来治理香港,香港才有可能发挥独特优势,大有可为。当前及未来一段时间,香港将处于爬坡过坎的关键阶段,在维护国家安全的基础上,特

别行政区既要有效改善民生,更需积极开拓新局面,没有强毅而奋发的治港者是万万不行的,爱国——正是他们必须具备的底色。

深入贯彻落实“爱国者治港”,首先要坚持“爱国者治港”的客观标准。具体而言,爱国者必须真心维护国家主权、安全和发展利益,必须尊重和维护国家的根本制度和特别行政区的宪制秩序,必须全力维护香港的繁荣稳定。尤其在特别行政区政权架构中,身处重要岗位、掌握重要权力、肩负重要管治责任的人士,必须是坚定的爱国者。

深入贯彻落实“爱国者治港”,就要确保将要到来的选举委员会选举、立法会选举、行政长官选举顺利进行,确保香港特区政

权掌握在爱国爱港人士手中。为此,香港要坚决落实新选举制度有关规定,发挥好选举委员会的整体作用和资格审查委员会的把关作用,严格把好有关提名关和资格审查关,并做到全流程监督审查,堵住任何可能出现的漏洞。

深入贯彻落实“爱国者治港”,当然要坚决把反中乱港分子排除在特别行政区管治架构之外。在“一国两制”下的香港特别行政区,人们无论持何种政治立场或观点,都可以自由地生活、工作,都可以依法行使自己的权利。但是进入特别行政区管治架构的人,都必须是爱国爱港者,绝不容许任何一个反中乱港分子通过任何途径和方式混进特别行政区管治架构,

变成管治者。这是一条铁的底线。

深入贯彻落实“爱国者治港”,还要治港者在爱国基础上具备较强的管治才干。他们需要善于在治港实践中全面准确贯彻“一国两制”方针,善于破解香港发展面临的各种矛盾和问题,善于为民众办实事,善于团结方方面面的力量,以对国家对香港高度负责的精神勤奋工作、恪尽职守。一言以蔽之,治港的爱国者不仅要干事,还要会干事、能干事、干成事。

有所为才能有所作为。香港命运从来与祖国命运紧密相连、休戚与共,香港特区肩负重要管治责任的人士尤需胸怀“国之大者”,站在中华民族伟大复兴的战略高度和国家发展全局谋划香

港的未来,切实把背靠祖国与面向世界结合起来,把国家所需与香港所长结合起来,把祖国支持与自身努力结合起来,有力推动香港“一国两制”实践行稳致远。

今年夏天,广大香港同胞热烈庆祝中国共产党成立100周年和香港回归祖国24周年,不断增强的对祖国的归属感和身为中国人的自豪感背后,是爱国正成为香港社会最响亮的声音的事实。治港的爱国者如果真心实意为700多万市民谋福祉、创未来,就必须积极投入这股时代洪流之中,全力推动爱国爱港为核心的主流价值观深入人心,让“香港好、国家好,国家好、香港更好”的乐章,在中华民族伟大复兴的壮丽史诗中,更加悦耳动人。